



乡村振兴

茂名完成首次乡村工匠职称评审工作

400多名“土专家”“田秀才”评上职称

新快报讯 记者赖妍报道 乡村振兴，人才先行。为加快推动乡村人才振兴，完善广东农业农村专业人才职称评价体系，今年3月，广东省人社厅联合省农业农村厅发布并正式实施《广东省农业农村专业人才职称评价改革实施方案》(下称《方案》)，统筹推进农业技术人才、农业工程技术人才和乡村工匠专业人才等三个类别职称评价改革，其中乡村工匠专业人才职称评价为全国首创。

《方案》印发后，茂名市迅速部署，由人社局和农业农村局共同推进乡村工匠专业人才职称评价改革工作。目前，茂名市已完成首次乡村工匠职称评审工作，共有449人通过评审，其中中级62人、初级387人，其中既有返乡从事生产流通的新农人，也有种养殖经验丰富的“老农民”，有“土专家”，也有“田秀才”，为乡村振兴提供了坚实的人才支撑。

申报流程简单提供“零跑腿”服务

9月28日，茂名市人社局、农业农村局联合出台了《茂名市乡村工匠专业人才职称评价改革工作方案》，正式启动乡村工匠专业人才职称评审工作。根据前期调研，结合当地农村产业优势和

乡村人才实际情况，茂名市率先选取了罗非鱼、沉香、三华李、荔枝龙眼、化橘红、对虾等特色优势产业作为首批评审专业，研究制订了罗非鱼养殖技术、罗非鱼加工技术和罗非鱼经营管理等18个专业人才的职称评价标准条件，重点面向涉农非公企业、农村个体工商户、家庭农场和种植、养殖专业户开展乡村工匠专业人才职称评审。

为拓宽评价范围，茂名市将乡村工匠专业人才职称与“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程有效衔接，将三项工程专业中的家政、烹饪评价纳入乡村工匠重点宣传发动范围，积极发动烹饪、家政专业人才申报职称评审，实现与三项工程有效衔接。同时，茂名市组织和引导农村实用人才申报乡村工匠职称，实现农村实用人才与乡村工匠专业人才职称评定的无缝衔接，打通乡土专家、技能人才申报乡村工匠职称通道。

为给乡村工匠人才申报职称提供简明易懂的指引和服务，茂名市人社局、农业农村局采用新设置的乡村工匠申报评审表格，贯通使用新的职称申报系统，使申报流程更加简单明了，更加方便快捷。印制了申报流程和评审指引，以图文的形式具体到每一个申报评



■茂名市已完成首次乡村工匠职称评审工作，共有449人通过评审，其中中级62人、初级387人。

审环节。两个部门的工作人员还坚持将服务送上门，提供“零跑腿”服务，遇到电脑操作困难的乡村工匠人才，更是带上手提电脑上门代为填报。

接地气 评审会议开在田间地头

为确保评审质量，茂名市人社局、农业农村局严格把关。在学历、资历、破格申报条件上严格执行省的标准要求，绝不允许偏差；评审中严格执行评审标准，不降低质量要求，不设定高通

过率，体现职称评审选拔性的特点；实行政策公开、标准公开、程序公开、结果公开，加大社会监督力度。

与此同时，茂名市人社局、农业农村局在评价内容、评价方式上，根据专业不同进行创新、优化，进一步提升评价标准的科学性和可操作性。在评审方式上，部分评审专业采取“专家材料评审+现场操作答辩”的方式，将评审会议开在田间地头，让实际能力和代表作品说话，深受广大乡村工匠人才好评。

区事

花都区2021年“十件民生实事”各项目完成年度目标

“边角地块”变身口袋公园 梯面农村用水不再愁

民生实事，关乎百姓切身利益。临近年尾，花都区2021年的十大民生实事完成得如何呢？记者了解到，今年在花都区政府和各级部门、参建单位的共同努力下，克服各种困难，各项目按计划完成年度目标。

■新快报记者 林钢威 通讯员 花宣

实事1：“口袋公园”就在家门口

2021年，花都区利用城区公共绿地、边角地零碎绿地等小地块，新建了金菊花口袋公园、百合口袋公园、梅园口袋公园、馨庭口袋公园、河滨口袋公园。

其中，金菊花口袋公园位于迎宾大道金菊花小区北门，绿地面积4800平方米，改造内容以十二生肖艺术雕塑为主题，融入独具一格的景观小品，搭配特色花境，供市民打卡游玩，为繁忙的都市生活增添一处好去处。百合口袋公园位于迎宾大道地铁九号线花都广场站C出

口，绿地面积3400平方米，改造内容为铺设园路，结合百合花元素，增加百合花形状凉亭，种植特色花带，给“花漾”增添色彩，打造独具特色的城市生活场所。

这些“口袋公园”成了周边居民休憩、活动的首选之地，提升市民群众的生态获得感和幸福感。下一步，花都区继续以居民需求为中心，增加凉亭、健身步道、休闲桌椅等休闲设施，让昔日的街头“边角地”变为家门口的小景观和绿色生活的“主角”。



■口袋公园成了周边居民休憩、活动的首选之地。

通讯员供图

实事2：新青少年宫建设顺利

根据花都区发改局《广州市花都区2021年“攻城拔寨”重点建设项目计划》要求，新青少年宫设备设施及安装项目采购总投资为3402万元，计划于2021年投资2000万元，2022年投资1402万元。

据悉，新青少年宫与新图书馆共享同一主体楼，新青少年宫占有一层

(北面)、二层(北面)、三层、四层、五层，建筑面积约18640 m²。建筑的每个细节都经过仔细推敲，以展现其作为公共机构的建筑特性，建筑的主题空间丰富，引发文化的对话与人与人的交流。沿着建筑的主楼层依序排开的大开放联通的空间设计，功能定位各有侧重，为青少年提供适合不同形式

演出的多功能场所，同时将青少年宫优越的视野及便捷的交通地理位置呈现在访客眼前，这些公共区域连接着不同楼层的多个空间，供参观者自由穿行。未来，它将成为花都区青少年学习、传播文化的艺术核心之地。目前，项目推进情况顺利，已按要求完成本年度项目采购计划。

实事3：农村供水改造工程梯面镇市政项目提前40天完工

据了解，为解决梯面镇供水量不足、管网老化、漏损严重等用水问题，由区水务局牵头组织，花都自来水公司实施的区农村供水改造工程梯面镇市政项目，最大化普及农村市政自来水供水，实现农村供水水量水压稳定、水质达标，建立管护长效机制。

项目的起点位于羊石水库，途经高

百丈路-联民村村路-106国道-梯清河步道，终点位于梯面镇广州市第二工人疗养院处。项目共计敷设完成供水管道约6.14公里，同步配建阀门及阀门井、室外消火栓等供水设施。项目于8月30日正式开工，11月17日正式完工通水，工期为80天，比合同约定的120天工期提前40天完成。

此外，还将新建管道与梯面水厂衔接，有效解决了应急供水管爆管、脱节等问题，很大程度上扭转了联民村、梯面敬老院、幼儿园、埔岭村、第二工人疗养院及管道周边建筑物面临的管网老化漏损大、缺少专业维修管理人员等困难局面，解决了农村供水难题，农村改水工作的惠民成效也逐渐得以发挥和显现。

花都区2021年“十件民生实事”

- 新政务服务综合大楼正式对外服务
- 交通微循环
- 新图书馆配套建设
- 巩固推进广州市学前教育三期行动计划成果
- 口袋公园建设
- 新青少年宫配套设施设备采购项目
- 6条公交线路优化调整
- 花城街社区卫生服务中心
- 加快消防站建设
- 农村供水改造工程梯面镇市政项目